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Magyar lovagiasság1.
Nem foglalkozunk Tisza István 

tegnapi beszédének érdemével, — 
mert annak a beszédnek sem ér­
deme, sem értelme nem volt; eze­
ket az üres frázisokat legfeljebb 
hajlongó hívei kísérhetik helyes­
léssel, mert ez a terjengős, semmit 
mondó üresség megfelel az ő al­
katuknak. Komoly ember nem. 
lelkesedik ilyenekért és őszinte 
politikus bármely párton el fogja 
ismerni, hogy Tiszának tegnap 
szerencsétlen napja volt. Először 
le nem czáfolta Pitreich urat, má­
sodszor meg dicshymnuszokat zen­
gett neki és kegyes jóindulatába 
ajánlotta magát. Különben mellé­
kes dolog az egész. Mondtuk, hogy 
itt felesleges a szóbeszéd ; a Pit­
reich—Tisza-harcot csak az egyik­
nek, vagy a másiknak a bukása 
fejezheti be. Legjobb volna persze, 
ha mindkettőé.

De most nem erről beszélünk. 
Le akarjuk szegezni Tisza beszéd­
jének egyetlen mondatát; csak 
elszólás lehetett, de ez az elszólás 
volt az kgyetlen igaz szó ebben a 
beszédben. Azt mondja Tisza, hogy 
ne bántsuk a hadsereg tisztikarát,

mert ellentétbe jövünk a magyar 
nemzet egyik legszebb tulajdonsá­
gával, az ellenféllel szemben nyil­
vánuló magyar lovagiassággal. ‘

Ez már igaz: a közös had­
sereg tisztikara a magyarnak ellen­
fele. Ez volt mindig és ma is ez, 
mint Pitreich ur és társai ezt nap- 
ról-napra bizonyítják.

De, nem áll az, hogy a magyar 
politikát ezekkel szemben lovagias­
ságnak kellene vezérelnie. A dip­
lomácia lehet udvarias, de a poli­
tika legyen őszinte. Nemzetek ön­
érzete nem tűr semmiféle nyájas­
kodást. Az angol nép a legnagyobb 
nép, pedig nemzeti gőgje liatárta- 
talan, politikai durvasága páratlan 
és vasököllel szőrit le mindenkit, 
a ki határain belül vagy kívül pol­
gári _ szuverenitásának még csak 
árnyékát is érinteni meri.

Anglia még ma sem tart ál­
landó hadsereget európai értelem­
ben, mert még saját fiainak túlka­
pásától is félti, az alkotmányossá­
got ; aggályai vannak, hogy a me­
rőben angol katonaság államot 
alkotna az államban. És mi udva­
roljunk egy olyan állandó hadse­
regnek, mely tőlünk idegen, mely 
dicsőségül tudja magának be, hogy

Régi szerelmek.
Irta: Gróf Vay Sándor.

Hosszú havas délutánokon sok minden­
félét össze lehet gondolni. Elmúlt vidám 
farsangok, szép asszonyok, holló meg áb­
rándos szerelmi álmok, érzékeny históriák 
jutottak eszembe. Van belőlük elég a leve­
les ládában. Lehet válogatni.

Imhol mindjárt legfelül a szép Dras- 
köczyné esete. Ez még a dédapám idejéből 
való történet.

Szép asszonyban, nyájas barátkozás- 
ban soha sem volt szegény Gömör vár­
megye. Rimaszombatban, ítozsnyón min­
denkor kivették részüket a farsangból. Ju­
tott a vidék kastélyainak, kúriáinak is bő­
ven. A vizesréti Sturmann-félc kastélyban 
akkora terem volt, hogy mikor egyszer na­
gyon neki csúcsosodott a jókedv, huszon­
négy cheveauxleger tiszt,' lóháton járta 
benne a kantzatáncot. A Draskóczy-familia 
meg udvari cigányt is tartott.

Talán éppen Vizesréten, de lehet az 
is, hogy valamelyik Draskóczy-kastélyban, 
vagy éppen egyik vármegyei bálon ösmer- 
kedett meg a szép asszony azzal a Hom- 
pesh nevezetű katonatiszttel, a kiről a kö­
vetkezőkben lészen majd szó.

Hompesch angol családból eredt. Magas 
szál, kék szemű, szőkchaju gentleman volt, 
a ki mindent komolyan vett, többek között 
a szerelmet is. — Az első minét után úgy 
belé veszekedett a bűbájos magyar menyecs­
kébe, hogy fogadást tett, hogy: vagy övagy 
senki!

Nem csábítgatta Hompesch Draskóezy- 
nét. Nem kért tőle titkos találkozót jázmin­
bokros lugasban. Még csak leveleket sem 
küldözgetett utána. Ezt a korrekt gentleman 
mind shoking-nak tartotta vola egy férjes 
asszonynyal szemben.

Egyszer azonban — valami rcstauráeio- 
nális nagy ebéden, mikor a hazafiak a pénz 
kevés volta, a só drágasága— akkori örökös 
gravamen — miatt évelődtek, meg hosszú 
tósztokban éltették a főispánt, elmondta 
Hompesch a szive szándékát. Angolos rö­
vidséggel, minden képletes beszéd nélkül 
ecsetelte nagy szerelmét. Aztán megmondta 
a szép asszonynak, hogy mellette olyan 
élete lesz, akár a paradicsomban. Végezetül 
kérte, hogy váljon el az urától, legyen ne­
jévé, mert ő csak majd Mrs. Hompesehhcz 
mer közeledni.

Hogy szerette-e Draskóczyné az urát, 
avagy sem, arról nem beszél a régi familiá­
ris krónika. Lehet, hogy ez is csak olyan

bőséges fedezet alatt kosarat kötött 
az ugató magyar kutyák szájára ; 
lovagiaskodjunk olyanokkal szem­
ben, a kik maguk számára köve­
telik a hagyomány tiszteletét és 
lábbal tapossák, gúny tárgyává te­
szik a mi legszentebb hagyomá­
nyainkat : a kik vasra verik azt a 
gyermekünket, a ki nagyjaink sír­
ját, szobrait megkoszorúzza, legen- 
(láris dalainkat énekli és a kik ki­
tüntetik azokat, a kik ellenségeink 
emlékét tartják tiszteletben és meg­
koszorúzzák ti Hencziek szobrait.

Politikai Zairék.
Tisza pályafutásának vége. Mint 

Becsből jelentik, Liechtenstein Alajos 
herceg egy válusztógyülésen beszédet mon­
dott az ausztriai és a magyarországi hely­
zetről. Az osztrák parlament bajainak 
orvoslására szerinte az egyetlen mód a 
házszabályok szigorítása. Sajnos, erre nem 
lőhet kilátás, mert a császár szigorú alkot­
mányos érzete visszariad ennek oktrojálá- 
sától. Még szomorúbbak a viszonyok — 
úgymond — Magyarországon. Gróf Tisza 
egyik engedményt adja a másik után, a 
nélkül, hogy valamit elérne ez által és a 
beléje helyezett remények nem váltak be. 
Valószínű, hogy a magyar miniszterelnök 
rövid idő múlva pyrrhusi győzelmet fog 
aratni, amennyiben törvényerőre emeli a 
múlt évi ujoncjutalékot, de ezzel be is

házasság volt, mint annyi más nemes uraim­
nál. A nénik meg a bácsik kommendálták 
a partiét, a fiatalok azután valahogy össze­
törődtek. A dolognak sommázata azonban az, 
hogy Draskóczyné elutasította még becsüle­
tes szándékával is a tiszt urat.

Hompesch desperátus volt. Lefeszesebb 
lószőr kravátliját, a legnyalkább fehér waf- 
fenroekot vette elő, mikor búcsúzni ment a 
százszor szép menyecskéhez.

Akkor sem beszélt sokat. Egy szál 
virágot meg egy hajfürtöt kért Draskóczy- 
nétól, hogy eltegye örök emlékül. A virág 
meg a hajfürt dédanyáink idejében az 
anziksz-kártyát helyettesítette.

A szép asszony teljesítette az ábrándos 
lovag kérését. Még azt is megengedte neki, 
hogy megcsókolja a kezét, ott, a hol az 
ujjatlan selyemhálóból való keztyü végződött.

Hompesh hamar nyergeltetett és el­
vágtatott. Utánna szállt a gömöri utak 
fehéres pora, harsak virágának édes, bal­
zsamos illata.

Régen bealkonyodott, mire a tiszt haza 
ért szállására.

Rideg, egyhangú volt a fogyatékos 
butorzatu kvártély. A falon afféle chwarz- 
waldi kakukos óra ketyegett.

Hompesh elővette a virágot, meg a

A legjobb fűszer és főzelék ezikkek jutá­
nyos árban beszerezhető KERTÉSZ MIKLÓS fűszer, 
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rögződik pályafutása, mert az idei ujonc- 
jutalékot már nem kapja meg; olyan árat 
követelnek ezért odaát, a milyent egyetlen 
srszág sem adhat meg.

Petíció a 5-agykárolyi válasz­
tás ellen. Nagykárolyból írják, 
hogy Károlyi György gróf válasz­
tását kérvén vnynl ""támadják meg 
azon a elmen, hogy Károlyi György 
gróf nincs a választók jegyzekébe 
fölvóve.

OüS&ÁCHFYÜJLÉS.
■— A képviselőház mai ülése. —

Apponyi fog beszélni. Ez a hir kelt 
érdeklődést a folyosón, a hol ma is nyo­
mott. és nehéz a hangulat. A diszidensek 
vezérének felszólalása elé feszült várakozás­
sal néz a képviselőház, noha különös kö­
vetkezéseket nem várnak a beszédétől.

Tisza a folyosón tanyázik. Állandóan 
Pcrczel Dezsővel tanácskozik. A tegnapi 
kudarcot akarja talán most. távozása idején, 
valami cifra klotiir-inditványnyal kiköszö­
rülni? A beszéd hatása leginkább a kor­
mánypárton szemmellátható, alig jött cl 
harminc emberük az ülésre.

A napirendnek először a Kossuth-párti 
Bakonyi Samu lesz a szónoka. Ma, hosszú 
idő után ismét eléggé megteltek a hallga­
tásra ítélt párt padjai is.

Az elnök háromnegyed tizenegy órakor 
nyitja meg az ülést. Hitelesítteti a" tegnapi 
ülés jegyzőkönyvét s előterjeszti az iromá­
nyokat. Ezután következett a napirend.

Bakonyi Samu beszéde.
Szólal fel elsőnek. Különben is szán­

déka volt felszólalni a javaslat ellen, de 
most, hogy a közös hadügyminiszter táma­
dást intézett a magyar közjog ellen, ame­
lyeket a miniszterelnök nemcsak vissza nem 
vert, sőt azonosította magát, kellő köteles­
sége, hogy szót emeljen ez ellen.

A miniszterelnök tegnap azt mondotta, 
hogy a hadügyminiszter csak mint katona 
beszélt, pedig az_ tévedés, mert politikával 
is foglalkozott, \ agy talán a szabadelvüpárt 
kilences bizottsága által kidolgozott katonai 
programul boncolása nem politikai tényke­

dés. Az. hogy a hadügyminiszter azonosí­
totta ^ magát a Derscliatte-féle határozati 
•bj'y'iattal. ez nem egyébb, mint egyenes 
alíasfoglalás a szabadelvüpárt felfogásával 
es a Háznak a felségjogok tekintetében ho- 
zolt egyhangú határozatával. (Helyeslés.) 
Es a miniszterelnöknek egy szava sem volt 
erre. Nincs igaza a miniszterelnöknek abban, 
ha azt állítja, hogy Pittreich beszéde telje­
sen fedi programmját. A miniszterelnök 
programmjában nagy súlyt helyez a katonai 
intézetek reformjára és tagadhatatlan, hogy 
az Ígéretekben az eddigi eredményekkel 
szemben lényeges haladás tapasztalható. A 
hadügyminiszter azonban develválja ezen 
Ígéreteket, mert a haladást nem fogadja cl 
kiinduló pontul a tervbe vett reformoknál. 
Nagy vívmánynak tekinti a miniszterelnök 
azt is, hogy a hadügyminiszter e kérdések­
ben bővebb nyilatkozatát a magyar dele­
gációnak tartja fenn. Ezek mind a magyar 

j országgyűlés alá tartoznak és nem a dclc- 
1 gátió alá, mert a hadügyminiszter köteles a 
j magyar nemzet akaratának dcfcrálni, már 

pedig nem a delegáció az, a mely a nemzet 
akaratát képviselni hivatott, hanem egyedül 
a törvényhozásnak ez a faktora illetékes. 
(Zajos helyeslés a baloldalon.)

A ans Ivor báró: Tökéletesen igaza van.
Nem szerénytelenség c padokról kér­

dést tenni a kormányhoz, minő alakban 
fognak c reformok létesülni ? A miniszter- 
elnök annak idején úgy nyilatkozott, hogv 
törvény alapján nem” léptothetök ’ életbe, 
Pittreich meg akként nyilatkozóit, hogy a 
véderő törvénynél. Meglássuk, hogy lesz, 
ámde azt már előre jelzi, hogy a kérdése­
ket a felségjogok keretébe utalni nem enge­
dik, ezeket rendeleti utón hozni létre nem 
szabad. Igen sajnos, hogy ezt a rendkívüli 
fontos ügyet ilyen homályban hagyják. A 
szabadélvüpártnak katonai programmjában 
foglalták minket ki nem elégíthetnek 1"(Ugy 
van balról.)

A katonai büntető perrendtartás kér­
dése az egyedüli lett volna, a melyben más 
kijelentést vártak volna ez alkalommal a 
miniszterelnöktől, ez som történt. Az állás­
pont, a mely a két beszed közt van, födte 
ugyan egymást, de a mi közjogunk ellenére. 
Ilyen magyarázásokat elfogadni nem szabad. 
A miniszterelnök azt mondja, hogy a 
.unition"1 kifejezést mi csináltuk és azt a 
hadügyminiszter nem ismeri. Kimutatja, 
hogy a hadügyminiszter régebbi beszéden

hajfürtöt. Olyan volt az, akár az élő selyem. 
Szinte áradt belőle a melegség, az illat. 
Mintha egy-egy villanyos szikra is pattant 
volna ki a sötétben.

Körülnézett, most a tiszt. Boldogtalan 
szerelme relikviáinak keresett helyet. A 
rozoga szekrényt nem találhatta elegendő 
jónak, a fenyőfa-asztal fiókja sem vált be. 
Egyszer-kétszer kihúzta, majd betolta.

Aztán hosszú lépésekkel elkezdett föl 
alá járkálni.

Egyszerre csak megáll!, kivette zsebé­
ből széles pengéjű, éles késet és fölgom­
bolta mellén a waffenroekot, a kés megvil­
lan!, Hompesh egy hosszú, mély vágást 
ejtett a mellen. Ez már csak "titoktartó 
etui lesz virágnak, hajfürtnek.

Annyi ereje volt még, hogy a sebbe 
belegj ümöszöltc a Draskóczync hajfürtjét, 
aztán végigzuhant a padlón.

így találta meg a szolgát, a ki csak­
hamar íöllármázta a tiszteket meg a felcsert. 
Jött is az örökösen tubákoló, egy kicsit, az 
orrán keresztül beszélő német, de már nem 
segíthetett. A selymes asszony! haj vér­
mérgezést okozott. Harmadnapra eltemették 
a hosszú ángliust. Szépen, katonai parádé­

val. A Druskóczy kertből is hozattak egy 
koszorút a koporsóra.

A szép asszony a rákövetkező farsan­
gon nem ment el egy bálba sem. Azt 
mondta, reumája van. Tartása mintha egy 
Kissé^ meg is roskadt volna és orcája meg­
hal vány oda, mondja a régi följegvzcs.

Szerencsésebben járt egy másik, szin­
tén idegen származású katonatiszt, Pnllavi- 
cini őrgróf.

Ez Borsodmcgyében volt állomáson és 
gyakran eljárt vendégül Csáky Zsigmond 
grófhoz. A nyalka tiszt csakhamar szere­
lemre lobbant a szép kisasszony iránt, s 
mint forróvérű olaszhoz illik, tüzesen ostro­
molta.

A bájos grófné csak nevette a szerel­
mes olaszt s mikor az eget. földet, csillagot, 
holdat ígérgetett neki, nevetve ütött legye­
zőjével kezére.

— Vgyan_ menjen. . . mind ilyenek 
maguk, megígérnek mindent, de meg a 
kisujjukat se hagynák levágatni érettünk.

Pallavieini egy szót sem szólt. Felkelt 
és a szaténból egyenesen kiment a konvhába. 
A szakács éppen valamit tranesirozott, afféle 
konyhabárd volt a kezében.

— Vágja le a kis ujjamat! — monda

ben már használta a Nationalität, kifejezést. 
Visszautasttja a választ és a javaslatot nem 
fogadja el. (Zajos helyeslés balról. A szó­
nokot számosán üdvüzlik.)

Apponyi Albert gróf beszéde.
Távol állt tőle a szándék, hogy fel­

szólalásával alkalmat nyújtson a vita" elhú­
zódására. de az osztrák delegációban történ­
tek után kötelességének tartja a felszólalást. 
Az ott elhangzottak a szabadelvüpárt ka­
tonai programmjáról szóltak, kötelesség 
tehát az ellenőrzés, mert a programra meg­
állapításába ő is befolyt és igy "el kell, hogy 
mondja véleményét a hadügyminiszter nyi­
latkozatára, valamint a miniszterelnöknek 
erre adott válaszára. Rövid lesz. (Hallink! 
Halljuk!)

Első sorban az a miileauxot kell tekin­
teni, a melynek kapcsán c beszéd élmon­
datott. A beszédek után a delegáció öröm­
mel adott kifejezést annak, hogy az ő állás­
pontjuk homlokegyenest ellenkezik a magvar 
közjogi állásponttal és ennek kifejezést adott 
mindjárt azáltal, hogy a német közélet egy 
nagy tényezőjének Dcrseliatfának a felség­
jogokat illető indítványát elfogadta. Hogy 
ők a felségjogokat, már t- i. az- osztrák fel­
ségjogot hogyan magyarázzák, az nekünk 
teljesen irreveiáns, azonban az ellen már 
tiltakozik, hogy a tclségjogok magyarázá­
sánál a magyar közjogi állásra vonatkozás­
sal beszéljenek. (Helyeslés a balon, balkö­
zépen és szélsőjobbon.)

Az a politikai társaság megnyugvással 
fogadta a hadügyminiszter beszédét, ezt 
érti, de hogy a miniszterelnök megnyugvás­
sal fogadta azt. cs szinte azonosította vele 
magát, ezen csodálkozik, ezt cl nem hall­
gatja. A kettő közül valaki téves utón jár. 
(Úgy van I a balon.)

A hadügyminiszter a hadseregnek jogi 
természetét akarta feltüntetni. Elösmeri a 
miniszterelnök szavait, hogy a katona nem 
képes magát kellőképen kifejezni közjogilag, 
de éppen ez alkalomnál ez kissé tévedés, 
mert a hadügyminisztert olyan általános 
műveltségűnek tartja, hogy olyan nagy 
lapsus lingvac-kct nem teliét ily fontos kér­
désekben. A magyar törvény ismer magyar 
hadsereget, a mely az egész hadseregnek 
kiegészítő része. .1 hadügyminiszter azonban 
nem ösmer csak egész hadsereget, a mely 
alá tartozik az osztrák, magyar, lengyel, 
cseh stb. Hát már magában az alapban

j Pallavieini és eléje is tette a tálaló desz- 
j kára. A tehérsapkás maitre de misine 
I eleinte szörnyen szabadkozott. De pallavieini 

ekkor ráriadt, hogy: egy-kettő, mert ötét 
szúrja le.

Hát hiszen az uraknak mindenféle 
gesztusok van. Meg nem is lesz jó tréfálni 
ezzel a dühös taliánnal, gondolta a szakács. 
Egy pillanat múlva aztán úgy elcsapta a 
szép liszt iir kis ujját, mintha örökké aim- 
tonnával foglalkozott volna. Mikor Palavicini 
bepólyált kézzel, ujját ezüst tálcán hozva, 
visszament a szalonba, Csáky nő holtra ró- 
múlt. Ez aztán ember. Talán meg a fejét is 
levágatná, ha erre találnék célozni, gondolta 
magúban és engedett. Elválva férjétől, Pal- 
lav leimhez ment nőül, a kivel oly boldogan 
élt, hogy ilyen házasságok ma már talán 
csak a mesében léteznek. A levágott kis 
ujjat azonban haláláig megőrizte Palla- 
v lenn ne, a kit férje alig néhány hónappal 
élt túl. .

-A- Iáiig kilobbant, oda a varázslat. 
i\ en any ócska levél, föl jegy zés maradt 
mindössze nyalka lovagokról, szép asszo- 
n\ ókról, régi farsangok bohó, meg szomoru 
szerelmi históriáiról. Fait.

Alkalmi és báli kivágott 
lack bőr és selyem czipök lenmauB Testvérek czipő-, kalap- ég férfidivat-

feeieakedéBében a ltgjntinyo-1
SAbb árban szerelhetők be.-----
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olyan nagy az ellentét a kettő közt, hogy 
homlokegj'enest ellenkezik az.

Az alapvető tétekben e külömbség és 
a félreértéseknek ez örökön bugyogó forrása 
csak intrazingens, komoly törekvésekkel 
oszlatható el. Nem vonja felelősségre a 
miniszterelnököt, hogy ez ellentétet minisz­
terelnöksége alatt még nem sikerült kiegyen­
líteni, mert az egy nagy komplexum, "vizs­
gáljuk hát a részeket, minő választ adott a 
miniszterelnök.

Egyik legfőbb argumentuma az volt, 
hogy a hadügyminiszter beszéde fedi az ő 
programmját. Ehhez sok szó fór. Vegyük 
csak sorba.

A katonai büntető perrendtartásnál 
már szembetűnik az ellentét, mert egyéni­
sége és azok, a kik a szabadéivüpárt pro- 
grainmját alkották, de azt hiszi, hogy maga 
a . szabadelvüpárt is ama meggyőződésben 
van, hogy a büntető perrendtartásban a 
magyar nyelvnek érvényesülni kell. Fontos 
politikai okok arra kéiiyszeritették, hogy a 
jelenben elálljának attól, de azt követelik, 
hogy az mielőbb létesüljön. Itt tehát már 
nem födik a hadügyminiszter nyilatkozata 
és a minisztőrelnök beszéde egymást A 
magyar tisztek áthelyezését illetőleg is *a 
hadügyminiszter beszéde éppen ncgatiója 
annak az elvnek, a melyet mi vallunk. A 
honvédséghez való áthelyezés a legtilalma- 
sabb. A hadosztály-parancsnokságnál már 
eléri előháladásának sirbatételét. Tessék az 
áthelyezés kérdését teljesen preeirozni és 
azt törvénybe lefektetni. A katonai oktatást, 
vagyis nevelést illetőleg annak még a sza­
badelvüpárt programmja sem elegendő, de 
4. vezérnyelv az volt, hogy annyi magyar 
ifjú oktattassék ki a katonai szolgálat min­
den ágazatában, hogy kellő számmal kerül­
hessenek ki a magyar tisztek. Hogy ez 
megtörténhessék, erre nem elég a jelenleg 
fennálló se kadét, se reáli gyalogsági iskolák*, 
újakat, tüzérségit, utászain etcetera kell fel­
állítani.

A hadügyminiszter ezek tervezetéről 
már most nyilatkozhatott volna. Ami az 
oktatást illeti, nagyon meglepte a hadügy­
miniszter beszéde. Az alrcál iskoláknál a 
magyar nyelvnek csak intenzivebb működé­
séről szól. Már pedig a hadiskolák közül a 
legnagyobb szükség éppen az alreáliskólák­
ban és annak két legalsóbb osztályában 
van arra, hogy a tantárgyak magyarul 
adassanak elő, mert hiszen oda a magyar 
nevelésből kerülnek egyenesen. Ha pedig 
az oktatás terén ez a reform be nem hoza- 
tik, akkor az egész értéktelenné válik.

Ezek után nem csodálkozik, ha az 
osztrák pártok nagy bensőséggel szavaztak 
bizalmat a hadügyminiszternek. Ehhez a 
x itreich elméletekhez sorakozik még az 
osztrák igazságügyminiszter elve is, hogy a 
monarkia polgárai a katonaságon belül is 
bírnak azzal az egyetemleges polgári jog­
gal. (Gúnyos nevetés a baloldaton.)

Tárgyilagosan tekintve a dolgokat, 
arra ken a kormányt, oszlassa el azt a 
homályt, a mely a katonai kérdéseken ül. 
(Úgy van! Úgy van! á balon.) de kéri a 
baloldalt, tegye lehetővé a dolgok táravila- 
S°s megbirálását. (Viharos helyeslés a 
jobboldalon.) Elösmeri, hogy az a febuzdu- 
las, a mely itt ezen az oldalon vau, erős 
a nemzet érzéséből fakadó. De ha a felbuz­
dulás komoly és ha a kormány nem állana 
hivatásának kellő magaslatán, ott fogják őt 
talalm legelői a küzdők sorában. A javas­
latot elfogadja. Most óhajtja, hogy fiat 
lux, legyen világosság, oszlassuk el a sö- 
tetseget (Znjos éljenzés, taps a balon és 
szélsőbalon. Számosán üdvözlik.

Elnök. Az ülést 5 percre felfüggeszti.

Don Juan pontos ember, betartja mindig az 
asszonyoknak adott ígéretet. Sajnos az asszonyok 
feledékenyek, szórakozottak s a kinek udvarát 
nem egy, de több lovag díszíti, az nem mindig 
tudja evidenciában tartani a pásztorórák idejét. 
A mi Don Jüanunkat is kellemetlen helv- 
zetbe hozta bájos özvegyének szórakozott­sága.

Pontos időben megjelent hölgyének lakár 
fa/l s a mosolygós szemű hun zut szobalány 
talan először jött életében zavarba. Aölt hatolt, 
JNägyarázni szeretett volna egy más dolgot, de 
nem tudott okosabbat mondani mint:

— Nem lehet bemenni!
... — Nem lehet? — riadt fel Don Juan sü­
teten. — Vájjon miért nem lehet?

— Hát hát... azért nem lehet, mert a 
nagyságos ur fia van odabent!

Az üreg* Don Juan mélabusan tekintett 
maga elé. Aztán eszébe jutott a levelek hullása, 
daruk távozása, az ifjúkor virágának elhullása, 
keltette a kalapját s csak annyit mondott:

— Ha a fiam van oda bent, akkor én ter­
mészetesen felesleges vagyok.

Szólt és ruganyos léptekkel eltávozott.

Jószivü gyerek.
Berti, a ki ez idő szerint tiz éves. rossz 

volt és a mamája fenyegeti:
Megállj, csak hadd jöjjön haza apád! 

Megmondom neki, hogy alaposan rakjon meg!
. ~ Ugyan ne tedd azt mamám, — szol 

Berti. - Szegény papa oly fáradt, mikor este 
haza érkezik!

VZBÉIL
Kirabolt postahivatal.

— Saját tudósítónktól. —
A főváros szomszédságában levő Bicskén 

vakmerő betörés történt.
Az ottani postahivatalba tolvajok hatoltak 

be, akik minden értéktárgyat és pénzt molvhéz 
hozza tudtak férni, elvittek.

A betörés a budapesti főkapitánysághoz 
érkezett távirati jelentés szerint az elmúlt "éjjel 
történt és a gaztett elkövetésével két embert 
gyanúsítanak, a kik tegnap délután érkeztek 
Bicskére és a postahivatal előttiül és alá jár­
kállak ^néhányszor. mikor már beesteledett.

Dgv látszik akkor kutatták ki, ho"‘v mi­
képpen juthatnak be a postahivatalba, bárha 
bizonyos, hogy mái* előzőleg is tájékozódtak a 
postahivatal viszonyairól és' helyzetéről.

A betörők mintegy ezer' korona értékű 
l’bstai bélyeget, meg egyébb értéket és kész­
pénzt vittek el. A betörést ma reggel vették 
észre és nyomban jelentést tettek róla a bicskei 
csendőrségnek, mely viszont táviratilao- értesí­
tette a budapesti főkapitányságot. "

Az első dolog volt. hogy azt a két gyanús 
embert keresték, do azok már nem voltait Bics­
kén. Előző este még ott tartózkodtak, többen 
látták is még őket, de hogy miként távoztak, 
arról senkinek sincs tudomása.

Meg van állapítva, bőgj- vasúton nem 
mentek el. Es igy valószínű, hogy a betörés 
után gyalogszerrel menekültek Bicskéről, még 
pedig alkalmasint a főváros felé.

KRÓNIKA.
Nem lehet.

^ua” levelet kapott egy szép özvegy 
W? ?*v*ü a ™° *yben találkozóra hívja. Don 
íu f°l°tt a férfikor sok virágos esztendeje 

»nhMit upm miU- el, dó azért még mindig* im­
ponál deleeg, ierfias alakja.

A talpasi forrongás. Talpas köz­
ségben csak a katonaság, — a mely meg­
szállotta a községet, — tartja fenn a rendet. 
A lakosság még mindig igen ingerült, min­
denre kész clvakultságúban s egyáltalán 
semmi kilátás nincs arra, hogy békés meg­
oldás jöhessen létre. A katonaság, mely bel­
ügyminiszteri jóváhagyással vonult ki, való­
színűleg egy hónapot fog Talpason tölteni s 
ez időre a legszigorúbb fegyelmi intézkedé­
seket léptették életbe, úgy mint a múlt esz­
tendőben Seprősön. A lakosoknak az esti 
órákban nem szabad lakásukról távozni, 
éjjel és nappal az utcákon váltott őrjáratok 
cirkálnak s minden, a faluban található 
fegyvert elkoboznak. Ez igy tart mindaddig, 
míg a rend és nyugalom helyre nem áll s 
ha a jelenlegi állapot egy hónapnál tovább 
tartana, akkor nagyon valószínű, hogy a 
tavasz is ott kinn leli Talpason a katona­
ságot.

Válságos helyzet.
Harc a kormány ellen.

Kétségtelen dolog, hogy gróf 
Tisza István alaposan elrontotta a 
helyzetét tegnapi beszédével, mely- 
lyel Pitreich közös hadügyminisz­
tert vette védelmébe. Még a saját 
pártjában is nem csekély levert­
séget , okozott ez a Beszéd, mert a 
kormánypárt tagjai nem ok nélkül, 
attól tartanak, hogy Tisza kijelen­
tései felkavarták megint a már le­
csillapodott kedélyeket és hogy 
obstrukció ismét uj erőre jut. ’

A tény az, hogy a Kossuth- 
párt tagjainak egy jelentékeny ré­
sze nagy mértékben föl van hábo­
rodva és nem csekély hajlandósá­
got mutat arra, hogy ismét föl­
vegye a harcot a kormány ellen, 
melyről bebizonyult, hogy nem 
mer szembeszállani Pitreich had­
ügyminiszterrel és a mely a ki lá­
tásija helyezett katonai reformok 
közül semmitse lesz képes meg­
valósítani. Tisza, a ki olyan snáj- 
digul odavágott Körbernek, az elő­
kelő idegennek, a közös hadügy­
miniszter előtt mukkanni se mert 
és a képviselői körökben elterjedt 
hírek szerint a miniszterelnök Becs­
ből kapott barátságos figyelmezte­
tést : eszébe ne jusson valahogy 
Pitreich ellen is olyanféle kiroha­
nást rendezni, mint a hogy tette 
Kürberrel szemben, mert baj lesz.

Túsza elhatározása.
Kétségtelennek látszik, hogy Tisza Ist­

ván el volt határozva rá, hogy Pitreiehnák 
is keményen megmondja a mondandóit.

Egy újság, melyről tudvalevő, hogy 
igen közel áll Tiszához, sőt egyenesen az ő 
kormányának a támogatására alapittatott, 
a tegnapi nap reggel még igen erélyes’ 
hangú cikkben helyezte kilátásba, hogy 
Pitreich igy, meg úgy csúnyán ki fog kapni 
Tiszától.

Ezzel aztán, mint mondják, tegnap 
délelőtt, még a Ház ülésének kezdete 'előtt 
gróf Tisza Istvánt igen előkelő helyről 
figyelmeztették, hogy ne szálljon szembe 
Pitreich hadügyminiszterrel, mért ennek a 
viszálynak az lenne a vége, hogy őt ejte­
nék ,e).

És igy hát Tisza úgy viselkedett, mint 
egy szolid, kezes bárányka és mondott ogy 
lágy, lírai hangú beszédet, mikor mindenki 
dörgő szavakat várt tűle, a miért deza- 
vuáltájv.

Es ugyan az a lap, a mely tegnap 
kilátásba helyezte, hogy Pitreich kikapj ma 
vezércikkében a miniszterelnök tegnapi 
beszédéhez hasonlóan azt iparkodik 'bizo­
nyítani, hogy a közös hadügyminiszter 
kijelentései teljesen elfogadhatók.'

Reformok kellenek.
Beszélik, hogy valami reparatura fog 

történni, hogy Pitreich keresi majd a módot 
és alkalmat valami újabb beszédre, melyben 
helyreigazítaná félremagyarázott szavait.

Hogy ez a helyreigazítás meg lesz-e, 
nem tudjuk. Ha meg lesz is, nem tulajdo­
nítunk neki nagyobb súlyt, nem tekinthet­
jük egyébnek, mint taktikai fogásnak, a 
mely arra való, hogy lecsillapítsa az ismét 
háborgó kedélyeket, ha lehet.

Nagj*on gyanús dolog és joggal fo­
kozza a magyar közvélemény bizalmatlan­
ságát, hogy újra és újra történnek Becsből 
olyan kijelentések, melyek egyszerűen 
pocsékká silányitják a magyar kormány 
nyilatkozatait Ide tények kellenek végre.
' 3 kell, hogy megteremtsék a reformokat.



Tisza bukása.
Beszélnek Tisza bukásáról is, 

inég pedig hatása alatt egy hírnek, 
melyet az „Information"1 cimü bécsi 
kőnyomalos tudósító tett közzé, 
mondván a következőket :

„Tisza gróf vasárnapi bécsi auden- 
ciája után ő Felsége Mürzstégbe utazott 
és pedig a követkozó urakkal : Beck báró 
vezérkari fonok. Kriegfeammer lovassági 
tábornok, volt hadügyminiszter, Uexküll 
gróf hadtestparancsnok, Paar gróf főhad- 
segéd. Paar Lajos gróf lovassági főfel­
ügyelő ós Bellegarde gróf lovassági 
tábornokkal. Tisza gróf vasárnap délelőtti 
kihallgatása a miniszterelnök állásán 
nem változtatott semmit, hogy azonban 
a mürzstegi vadászatok nyomtalanul mul- 
nak-e el fölötte, az több, mint kétséges.“

>44™—^-------------------

SZÍNHÁZ.
Fiirt nagysám több Ízben lemaradt 

előadására végre tegnap újból sor került. 
A nézőtér közönségét azonban legkevésbbó 
sem lelkesítették a darab szltnációi. Bá- 
gyadtság uralta a parkettet s taps csak el­
vétve, az is kis mértékben hangzott fel.

Blaháné a vidéken. Blaháné vissza­
vonulásának hírére a nagy művésznő nyi­
latkozott és ezzel kettős örömre hangolta 
különösen a vidéki városok közönségét. Az 
egyik, amelylyel kijelentette, hogy vissza­
vonulása csak időszaki, a másik, hogy ez 
idő alatt a vidéken kivan vendégszerepelni, 
így tehát nekünk debrecenieknek is lehet 
reményünk ahhoz, hogy újra körünkben 
lássuk s arról a színpadról csudáljuk Blahá- 
nét, a mely bölcsője volt az ő művészetének.

Színházi hírek. Vasárnap este kerül 
először színre a „Arany virág“ Operett 3 fel­
vonásban, irta Martos Fcrencz. Zenéjét szer­
zettet Huszka Jenő. Az operett főbb szerepei a 
következőkép , kiosztva: Potynviev Danilo herceg 
— Faragó Ödön, Bcbó hajóslegény — Mezei 
Andor, Silvio — Nagy táncosnő — Felhő Rózsi, 
Stone Ellen, amerikai milliomos —- Ráthonyi 
Tilla, Gaula Harry — Kréméi* Jenő, Tapaszta­
latlan ifjú — Iványi Antal, Meridon Lisc — 
Püspöky Rózsi. Diar Diana Székely Ilona. 
Fogadás — Szilágyi Aladár. John —Virágháty 
Lajos .Aranyvirág“ vasárnap, esti premierjére 
az utalványok nem lesznek érvényesek.

ÚJDONSÁGOK
Báró Bánffy Dezső Debrecenben.

Foga dtatás. Programmbeszed.
Debrecen, január 16.

Az Uj párt debreceni szerve­
zői befejezték előkészítő akcióju­
kat s ma már, a hivatalos megala­
kulástól eltekintve, szervezett csá­
vái sorakozik a Bánffy zászlaja 
alá s vár a lobogó kibontására.

Jeleztük, hogy a párt feje, 
Báníly Dezső báró személyesen is 
részt vesz debreceni pártjának ala­
kulásán. A báró e hó 30-án, az 
esti gyorsvonattal érkezik közénk. 
Fogadtatására a pályaudvaron meg­
jelennek a helyi Bánffy-frakeió ösz- 
szes vezéremberei, élükön Degen- 
teld József gróffal, a ki vendégül 
is látja Bánfíyt, De ott lesz c fo­
gadtatáson előreláthatólag az Uj 
pártnak csaknem mindegyik szá­
mottevő egyénisége. A bevonulás 
után Bánffy elnöklésével bizalma­
sabb jellegű értekezlet lesz.

Január utolsó napján, vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartják meg az

DEBBECZENI ÚJSÁG.

alakuló közgyűlést, az Arany Bika­
szálloda dísztermében. A közgyű­
lés napirendjének elején Bánffy 
báró programmbeszódet mond, majd 
hivatalosan is megalakítják a deb­
receni Uj pártot. Megalakulás után, 
déli 2 órakor diszebéd lesz a Bika 
nagytermében.

Bánffy Dezső báró még az nap 
elutazik Debrecenből.

* Vasárnapi istentiszteletek. A ref. 
templomokban holnap, vásár vasárnapja al­
kalmából a következők prédikálnak: Nagy­
templomban Varga Béla lrí tanhallgató, 
Kistemplomban Simon Imre segédtanár, 
Ujtemplomban Kövér Árpád hittanhallgató, 
Ispotály-templomban Németh Vincze hittan- 
hallgató, Homokkertben Szele György lel­
kész, Csapókertben Kovács .János népiskolai 
felügyelő, Szegényházban Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár.

* Zilahy Kiss Endre dr. ha­
lála. Részvéttel vesszük hírét, hogy 
Zilahy Kiss Endre dr. táblabiró 
az éjjel 60 éves korában meghalt. 
Az elhunytat, ki büntető ügyeket 
referált a táblán, családi csapások 
keserítették el. Nagyon fájdalmasan 
hatott reá Jolánka nevű leányának 
a múlt óv szeptemberében, fiatalon 
történt elhunyta. Zilahy Kiss Endre 
a legelőkelőbb, a legrégibb magyar 
családok egyikének volt a sarja; 
a Kiss-család ősei között több ne­
ves férfiról emlékszik meg az iro­
dalomtörténet; maga az elhunyt is, 
kiben Zilahy Kiss Gyula (Junius) 
essay-iró, unokatestvérét gyászolja, 
nagy barátja s műkedvelője volt 
a litteraturának. Debreczen köz­
életében is jelentős szerepet vitt 
a megboldogult, akinek halála szé­
les körben kelt mély részvételt. A 
gyászoló család a" halálesetről a 
következő jelentést bocsátotta ki:

Alólirottak fájdalomtól megtört szív­
vel jelentik úgy a maguk, mint a nagy­
számú rokonság nevében is, hogy a forrón 
szeretett férj, apa, após, testvér és sógor 
dr. Kiss Endre királyi ítélő táblai biró éle­
tének 60-ik, boldog házasságának és hiva­
taloskodásának 35-ik évében, folyó hó 15-én 
éjjel fél órakor csendesen elhunyt. A bol­
dogultunk földi maradványai f. hó 16-án d. 
u. 2 órakor fognak a Kossuth-utca 39-ik 
számú gyászháztól, az cv. rcf. egyház rövid 
szertartása után, a debreceni vasúti állomás­
hoz s onnan Zilahra szállíttatni s folyó hó 
17-én d. e. II órakor a zilahi vasúti állo­
mástól a családi sirkertbe eltemettetni. 
Debrecen. 1ÍI04. január 15. Özv. Kiss End- 
réné szül. Tarczaly Júlia neje; dr. Kiss 
Endre és neje, Jenő cs Lenke gyermekei; 
özv. Tarczaly Károlyné Mándi Klára mint 
anyós. Kiss László és gyermekei; özv. 
Vajda Jánosné szül. Kiss Berta és gyerme­
kei; Kiss Ernő és neje Farkas Erzsébet és 
gyermekei; mint testvérek. A temetést 
Gebauer temetkezési intézete rendezi.

* A Kaszinó-estély. A január 
23-án tartandó Kaszinó-estély meg­
hívóit már kibocsátották. Az estélyt 
hangverseny nyitja meg, a mely­
nek részleteiben is összeállított mii- 
sora a következő ; 1. Nyitány, elő­
adja a Rácz Károly zenekara. 2.
1 'érsek, irta és felolvassa : Farkas 
Imre. 3. Stahl: Szivem bálványa, 
Lincke : Lysistrata keringő, énekli: 
Kovács Margit urhölgy, zongorán 
kiséri: JónaKálmán. 4. Wieniawski: 
Legenda, Hubay: csárdajelenetek.

1904. január 16.

Hegedűn előadja: Weszprémy An­
dor, zongorán kiséri: Jóna Kálmán. 
Az estély a hangversenynyel, fél­
ki lenékor veszi kezdetét. Ma hir­
detés jelent meg a Kaszinó fekete 
tábláján, a melyben Miskoley La­
jos igazgató tudatja, hogy az elő­
jegyzett ülőhely-jegyeket folyó hó 
18-ától kezdve délutánonként öt és 
nyolc óra közt osztja ki. A vigalmi- 
bizottság 20-án délután hat órakor 
tartja az estély előtt utolsó ülését, 
a melyen a részleteket beszélik 
meg. Á Kaszinó-estély, különösen 
a műkedvelő hangverseny iránt 
oly nagy a tagok érdeklődése, hogy 
a Kaszinó tágas helyiségei ezúttal 
alighanem szűknek bizonyulnak.

* A jog- és pénzügyi-bizottság 
ülése. Debrecen város jog- ős pénzügyi- 
bizottsága hétfőn délután fél négykor a 
városháza nagytanácstermében Veesey Imre 
főjegyző elnöklete alatt ülést tart

* Magyar név. Tringel Károly hajdú­
böszörményi szabó belügyminiszteri enge­
délyivel Böszörmény i-re magyarosította 
nevét.

* Pályázat jogtanári állásra. Kiss 
Áron püspök pályázatot hirdet a debreceni 
jogakadémián megüresedett magánjogi tan­
szék betöltésére. A tanárnak a magyar és 
az osztrák magánjogot, telekkönyvi rend­
tartást s esetleg bányajogot kell" előadnia. 
Az állás 1904 szeptember 1-én foglalandó 
el. Törzsfizetés 4000 korona és 80Ö korona 
lakbér. A 200 koronás ötödév! pótlék 400 
koronára cmelkedhetik ötödévenkint. A 
pályázati kérvények a püspöki hivatalhoz 
nyújtandók be március 20-ikáig.

* A Csokonai-kör ülése. A Csokonai­
kor választmánya január hó 16-ik napján, 
szombaton d. u. 4 órakor a kollégium kis 
tanácstermében ülést tart. Az elnökség. 
Tárgy: 1. Csokonai életrajzának pályázati 
tel tételei. 2. Csokonai költeményeinek sze- 
melvényes kiadása. 3. Folyó ügyek.

* A hirdetési oszlopok. Már
évekkel ezelőtt Túrái Farkas kizá­
rólagos jogot kapott arra, hogy 
Debreeen utcáin hirdetési oszlopo­
kat állítson fel. A tanács utóbb ezt 
a jogot akként módosította, hogy 
hirdetési oszlopokat másoknak ís 
jogában áll állítani, ha ez iránt en­
gedélyért folyamodnak, csupán az 
oszlopok elhelyezésénél tartja fenn 
az elsőbbségi jogot Túrái javára. 
Most, hogy a Túrái engedélye le­
járt, folyamodott, hogy száz forint 
helypénz fejében szintén elsőbbségi 
joggal újra neki adja a városi ta­
nács a hirdetési oszlopok felállítá­
sának engedélyét. A tanács véle­
ményezésre a jog- és pénzügyi­
bizottságot hívta fel, a melynek 
tagjai között a szabadverseny ér­
vényesülése lebeg s ezen az alapon, 
— úgy értesülünk — hogy a „ki­
zárólagossági~ vagy „elsőbbségi“ jo­
gok biztosítása nélkül óhajtják ja­
vasolni mindazok részére az enge­
délyt, a kik hirdetési oszlopok to­
vábbi felállítására akarnak vállal­
kozni.

* Elfogott zsebtolvaj. Jó fogást 
csinált a rendőrség tegnap Steezola József 
elfogatásával. A gácsország'i Stryjből jött a 
debreceni vására, azt remélve, hogy üres 
erszényét felcserélheti a mások tömött tár­
cájával. Számítása balul ütött ki, mert a 
rendőrség, mielőtt még valakinek zsebet 
kiürítette _ volna, elfogta. Büntetésének ki­
töltése után visszatoloncolják Stryjbc.
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* A főispán látogatásai. Domahidy 
Elemér lőispán, közvetlenül beiktatása utáii 
megkezdette hivatalos dolgainak "intézését. 
Az alábbi kir a főispáni tisztség reprezen­
tatív jellegét érinti. Domahidy főispán 
ugyanis ma kezdi meg látogatásait a város 
kitűnőségeinél. A főispán délelőtt 11 órától, 
délután 5-től kezdődőJeg végzi látogatásait.

* Orosz galoschnik (sárczíp&k 
Békés Lajosnál!

TÁVTJRATOK.
Tisza; beszéde.

* Az állami tisztviselők közgyű­
lése. Az állami tisztviselők országos egye­
sületének debrecen—liajdumegyei köre 1904 
január hó '20-én délután 5 és fél > órakor a 
városháza nagytanácstermében tartja évi 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat. 1. Elnöki 
jelentés a kör tevékenységéről. 2. Szám- 
vizsgálók jelentései és ennek alapján a 
felmentvény megadása. 3. A jövő évi 
költségvetés előterjesztése. 4. Esetleges in­
dítványok tárgyalása, melyek 8 nappal a 
közgyűlés előtt a választmányhoz beadat­
lak. A választmány határozati javaslata a 
fizetést rendező törvényjavaslat tárgyában. 
5. Esetleges íelebbczésik. (i. Választások. 
Választandó: titkár (lemondás folytán), az 
alapszabályok 30. §-a értelmében ' kisorso­
landó 7 tag helyére 7 választmányi tag.

* Debrecen kertségi szabály­
rendelete. Debrecen kertségi ügyeit, 
jólehet _ ez a polgárság túlnyomó 
részét érdekli, sőt érinti is, hosszú 
idő óta csupán tárgyalások, előké­
szítésekkel kötötték le. Valamennyi 
kertség idejében letárgyalta az egy­
séges szabályrendelet tervezetet, "el­
mondta benne véleményét s bár a 
szabályzat életbeléptetése erős szük­
séget képez, mindmáig nem lett 
belőle semmi. Bizonyára örömmel 
fogadják tehát a kertbirtokosok azt 
a hirt, hogy az idevonatkozó egy­
séges szabályrendelet ügye most 
már a megvalósulás legkomolyabb 
stádiumába jutott. A szabályrende­
letet ugyanis a héttőn tartandó jog­
os pénzügyi-bizottsági ülésen ve­
szik újabb s érdemleges elbírálás 
alá. látják el határozati javaslattal, 
hogy azt a teljes tanács ülése után 
még az idei első városi közgyűlé­
sen végérvényesen elintézhessék.

,* A Gyáriparosok Orsz. Szövet­
ségének debreceni fiókja. Szántó Győző 
elnöklete mellett c hó 19-én d. u. 3 órakor 
közgyűlést tart az iparkamara tanácstermé­
ben. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentések 
a fiók ügyeiről s az alapszabályok módosí­
tásáról. 2. Önálló vámterületünk autonom 
tarifájának kidolgozása. 3. Ixözszállitások 
rendezése. 4. Hatósági és állami verseny 
elleni állásfoglalás, 5. A munkások egész­
ségének megóvása, ti. A kiviteli üzlet elő­
mozdítására való javaslatok, i. A szövetség 
ügyvivő igazgatójának (dr. Xcményi Ambrus) 
átirata. 8. Indítványok.

* A szegényügyi-bizottság tegnap 
'-hah Károly elnöklete alatt ülést tartott a 
' árosháza nagytauáestermébcn. Az ülés I 
folyamán a szegényház gondnoka jelentette I 
be, hogy a szegényház lakói 113-an vannak 
s az ünnepek alali Horváth János és Nemes 
Gábor _ borral ajándékozta meg őket. A 
bizottsági ülésen néhány szegényt vettek 
lel újabban a szegényház ‘lakói közzé, mii- 
sokat pedig a tanácsnak állandó segéÍve­
lésre ajánlottak.

Fenyegetés revolverrel. A
nyugoti-tior egyik éjjeli mulatójá- 
ban nagy riadalom volt az éjszaka.
V idam nótázás, pajkos tánc járta 
eppen, mikor egy ifjú belépett s 
revolvert szegezve a mulatókra le- 
iovessel fenyegetett mindenkit. A 
mulatók egy része megriadtan hát­
rált, a másik része azonban neki- 
ugrott a hívatlan vendégnek s ki­
csavarták kezéből a revolvert. Az 
esetet bejelentették a rendőrségnek, 
a mely megindítja a vizsgálatot a 
revolveres vendég ellen.

... * este az Angol királynő-ven- 
rfSlo éttermében a Magyary zenekara

* Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap, folyó hó 

1 ~öj" u" '■* iV/‘ orvosi tudományból
előadási, tartanak ; az Eötvüs-utcai iskolában: 
dr. Tüdős Károly, a Júkni-uteai iskolában: 
dr. Legányi Gyula, a Miklós-utcai iskolában: 
dr. Brunner Lajos, a Bánk-utcai iskolában: 
di-, Losonczy Almos. A lanitás ingyenes. 
Szívesen látunk minden felnőtt embert. Lá­
togassák minél többen ez érdekes és tanul­
ságos előadásokat. Az intéző-bizottság.

*.Nagy tűz Mikepércsen. Mikepér- 
csen, Erey Kálmán bérlő birtokán nagy 
tűzvész pusztított tegnap. A lángok 71 
szekér szénát hamvasztottak el. 800"" korona 
értékben. A kár biztosítás folytán megtérül.

* Ki lesz a főkapitány ? Boczkó 
Sámuel halála, különösebben pedig 
a lőispán kinevezése óta sűrűn 
hangzik tel ez a kérdés. A kombi- 
náeziók aradata van felszínen s a 
legkopetensebb helyről tett nyilat­
kozat sem szüntette meg a találga­
tásokat. A főkapitányi állás betöl­
tése pedig még hosszú idő kérdése. 
Domahidy KI emér főispán — amint 
értesülünk éppen a főkapitányi 
állás betöltésénél a legnagyobb 
körültekintéssel óhajt eljárni. Élőbb 
tanulmányozza a viszonyokat, Deb- 
reczen közrendészeti állapotát, az 
esetleges reorganizáció szükségét s 
csak azután fog a főkapitányi szék 
betöltésében dönteni. Jól informált 
helyről értesülünk arról is, hogy a 
főispánnak a fő kapitányságra ez 
idő szerint jelöltje sincs. A ’'pályá­
zat kiírása pedig csak két-három 
hónap múlva történik meg.

* A város, mint alapitó. Debrecen 
városát sűrűn keresik fel az egyesületek, 
hogy lépjen alapító tagjai sorába.' Újabban 
ismét két egyesület hívta fel erre. A magyar 
szőlősgazdák országos egyesülete arra kérte, 
hogy kétszáz koronával legyen az egyesület 
alapító tagja. 'Az Eötvös országos tanítói 
segélyegylet pedig arra kérte, hogv négy­
ezer koronával legyen alapitó, esetleg "ki­
sebb összeggel segélyezze az egyesületet. 
Mindkét kérelem lelett a városi közgyűlés 
fog dönteni.

* A magyarországi cipész-csizma­
dia munkások és munkásnők szákegy­
letének helyi csoportja folyó hó 17-én, 
vasárnap délután 3 órakor tartja meg első 
rendes évi közgyűlését és tisztujitását. Fel­
kéretnek a tagok, hogy könyveiket maguk­
kal hozni szíveskedjenek. Tisztelettel a 
választmány.:

* Virtuskodó legények. Kiss János 
és Bakos Gábor az éjjel merő duhaj kodás­
hói bevertek a Maty Miklós Hadház-utca 
7. számú lakásának ablakait, A virtuskodó 
legényeket bejelentették a rendőrségnek, a 
hol majd számadásra vonják őket.

* Tegnapi halottak. Tegnap a kö­
vetkezők hunytakéi Debrecenben: Létánv 
Illés r. k. 23 éves, Zilalry Kiss Endre reí.
(10 éves táblabiró, Mcszingcr Juliánná reí.
14 éves, Schwein! Izei- Foren ez r. k. 47 éves 
őrnagy, Szemén N. r. k. 1 napos.

* Nöiruha szabónő. a ki Becsben és 
Budapesten dolgozott, szakmájában teljesen jár­
tas, ajánlkozik a legdivatosabb angol és fran­
cia szabás szerint báli és utcai ruhák készíté­
sére. Vidéki megrendeléseket is „I fogadok. 
Jobb házból leányokat tanítok szabni vs varrni, i 
Nógrádi Kandómé Piac-utca 42. 11. imnrecht- I 
ház) az emeleten.

Budapest, jain. 15. A képviselő- 
ház mai üléséneik végén Tisza Ist­
ván gróf reflektált Apponyi beszé­
dére s azt inondtia, hogy tévedés 
húzódik végig azon beszéden. Mert 
a hat l iigyminiszttor tisztán csak 
katonaként beszélt! Ami a vezény­
li,Velvet illeti, eb beta a szabadéi v'ii- 
part és a hadügyminiszter felfogása 
azonos. Mindketten célszerűségi 
okokból kívánják . fenntartani a 
németnyelvet. A táidügyminisztcr 
beszédéből részleteket olvas fel. a 
melyben kijelenti, hogy a törvényes 
állapotot, Magyarország jogait res­
pektálja s távol áll tős'e, hogy köz­
jogi állásunkat s nyelveinket érintse. 
Ebből tehát kitűnik V — mondta 
lisza István, — hogy helyes utón 
jártam, mikor nem' égy les,' kiszakí­
tott passzusból ítéltem. A beszéd 
tdán elfogadták indítványát, hogy 
az ülések holnajrtól kezelve délután 
három óráig tartanak. |

A hatalmak a háborúi ellen.
Budapest, január 15. New-Tjorkból táv­

irat ózzak, hogy a diplomácia .véleménye, 
mi kép az európai hatalmak együttes lépést 
fognak tenni a háború megakadályozására.

Frank Boriska követsége.
Budapest, január 15. Mlég csak 

hamm napja, hogy gróf Károlyi 
Györgyöt Nagy-Károly városa or­
szággyűlési képviselőjévé válasz­
tóba s volt felesége Frank Boriska, 
ma mar a gróf Karolyi György 
képviselői fizetését lefoglaltatta."

Pártértekezlet.
Budapest, január l->. A néppárt ma 

esti értekezletén kimondta, hogy a harcot 
tovább folytatja.

Pitreich nyilatkozata.
Budapest, január 15. Becsből 

táviratozzak, hogy Pitreich had­
ügyminiszter a delegáció mai ülé­
sén újabb beszédet mondott. Kije­
lentette, hogy ő megelőző beszédéi 
úgy mondta el, mint katona s a 
magyar közjogi álláspontot bírálni, 
abba beleavatkozni nem lehet.

Öngyilkos gazdasági intéző.
Biulupest. január 15. Falóról táviratoz­

zék. Lulmer György uradalmi intéző n;a 
egy fegyverből agyonlőtte magát. Tettének 
oka ez ideig ismeretlen.

Jelenet a folyosón.
Budapest, január 15. A képvi­

selőház folyosóján ma izgalmas 
jelenet játszódott le. Justh Gyula 
függetlenségi képviselő megtámadta 
Lengyel Zoltán szintén független­
ségi képviselőt, a miért a párt lap­
jában megtámadta a pártot semle­
ges viselkedése miatt.

- Vagy te lépsz ki a pártból, 
mondá vagy cn. Ezt tovább 

nem tűrhetjük.
Az ügyet a pártkörben foiy- 

I alják.
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TÖRVÉNYKEZÉS.
§ För a Király Színház miatt.

(Távirat.) A Király Színház építkezése 
alkalmával Guttmann Bernát, kereskedelmi 
alkalmazott különféle híreket terjesztett a 
színház építészetéről. Miután Márkus Géza 
műépítész és Kallós Ede szobrászművész 
kinyomozták a hírek terjesztőjét Guttmann 
Bernát személyében. Kallós Ede magához 
hivatta Gáttmant s ott a könnyelműen 
terjesztett híreszteléseiért alaposan leszidta 
és gazembernek nevezte. Márkus pedig be­
zárta a műterem ajtaját s Guttmannt ala­
posan elpáholta. A fiatalember a sérülések 
következtében töbk napig az ágyat őrizte s 
ezután Kallós ellen becsületsértés, Márkus 
ellen pedig személyes szabadság megsértése 
és könnyű testisértés vétsége miatt fel­
jelentést tett a 'budapesti büntetőjárás- 
biróságnál, hol ma tárgyalta az ügyet 
Scharula büntető járásbiró s a tárgyalás 
megkezdése előtt aznnban, mintán panaszos 
kijelentette, hogy vádlottakat sárteni nem 
akarta, úgy Kallós, mint Márkus a sértése­
kért sajnálkozásukat fejezték ki, miért is 
Guttmann panaszát visszavonta s ennek 
folytán a bíró az eljárást megszüntette,

Darvas Pál veszi a debreceni 1076. 
sz. tjkvbon foglalt Füvészkert-utca 8. sz. 
házat Ludmány Lajosné és társaitól 15,001) 
koronáért.

K. Tóth Márton és neje Marjai Ju­
liánná veszik a debreceni 7000. sz. tjkvbon 
foglalj 300 négyszögöl esigekerti szőlőt 
Kiss István és neje Elek Juliannától 5400 
koronáért.

Özv. Oláh Györgyéé Szakácskis Róza 
veszi a debreceni 3(4. sz. tjkvben foglalt 
Bocskai-tér 10. sz. házat Király Mártonná 
Szilágyi Róza és társaitól G800 koronáért.

Mali ó Józsefné Horváth Sára veszi a 
dehrcceni 5137. sz. tjkvben foglalt 4 hold 
1240 négyszögül ujoszlásu földnek négy 
hatodrészét Horváth Erzsébet Nagy Sán- 
dornó és társaitól 2266 korona 64 fillérért.

Harsányt István és neje veszik a deb­
receni 1425. sz. tjkvben foglalt 1 hold 1051 
négyszögöl zsidókerti szőlőt Darvas (előbb 
Dobschord) Nándortól 12000 koronáért.

Nagy Imréné Berki Zsuzsán a és Pin- 
ezés Imréné Nagy Juliánná veszik a deb­
receni 674 sztjkvbcn foglalt 5 hold 1300 
négyszögöl ondód! földet Szabó Józsefné 
Boldog Zsuzsanna és társaitól 400U koronáéi t.

HÍREK.
Éjjeli posta.

Ismét robbanás egy budapesti 
gyárban.

Veszedelmes tűz hajnalban.
Ma hajnalban nagy riadalom volt a 

fővárosban. Iszonyú dörrenés hallatszott a 
fővárosnak Külső snroksári-ut felől cső ré­
széről, ahol a Heidelber Testvérek-eég: 
Első Magyar Vegyészeti-gyár egy benzin- 
tartálya felrobbant, és a legnagyobb vesze­
delemmel fenyegette nemcsak az egész gyár­
telepet, de sőt a fővárosnak azt a részét is, 
a mellben a szóban forgó gyártelep létezik.

A hogy elterjedt a hire, hogy „ég a 
kátránygyár-1 (köznyelven ezt a nevet viseli 
az ipartelep), azonnal csapatostul, rajokban 
vonult a korán kelő fővárosi munkásnép a 
külső soroksári-ut irányában, a hol a ve­
szedelmes tűz kitört.

Az égő vegyianyagok bűze és füstje 
betöltötte úgyszólván az egész fővárost, a 
melynek több helyén riadtak föl a hajnali 
csöndben fokozott erővel hangzó robajtól, a 
mit a robbanás okozott.

A tűzjelzésre a főváros összes kerüle­
teinek (kivéve a budai kerületek1 tüzérsége 
kivonult a veszedelmes tűzhöz, . melynek 
keletkezési okát eddigelé nem .''került meg­
állapítani. Megjelentek a kora hajnali tűz­

nél Szczerbowszky Szaniszló tüzoltó-főpa- 
rancsnvk, Janicsek tüzfelügyelő és a mentők 
két őrcsapata.

A tűz az egyik benzin izolátor fölrob­
banásából keletkezett. Ezek az izolátorok 
olyan különálló épület-tartályok, mint a 
minők a légszeszgyárakban a lőgszeszgyüjtő 
építmények. A Heidelberg Testvérck-féle 
vegyészeti gyárban is ilyen elkülönített tar­
tályokban fogják fel a tisztított benzint, a 
melyet aztán lecsapolás utján hordókba és 
bádog tartókba eresztenek.

Nehéz munkát kellett végezniük a tűz­
oltóknak, a míg reggel 8 óra körül veszélyen 
kívüli állapotba helyezhették az egész gyár­
telepet, a melyen — mint elképzelhető — 
sok a gyúlékony és a robbanó anyag.

Szerencsére a robbanás idejében a 
munkások zöme nem volt még a gyártele­
pen. Azok is, a kik ott voltak, másfelé és 
szétszórtan foglalatoskodtak a vegyészei i 
gyárban, úgy, hogy e robbanás éppúgy nem 
tett kárt az emberekben most, mint a hogy 
megkímélte' ugyancsak ebben a gyárban az 
emberéletet egy hasonló természetű robba­
nás, a mely a húsvéti ünnepek alatt történt, 
a munkások ebédidejében.

Ha nappal történik a robbanás, bizo­
nyos, hogy az anyagi káron kívül sok 
emberáldozatról kellett volna beszámolnunk.

A tűz körül óriási néptümeg verődött 
össze és még mindig tart a népvándorlás a 
Külső soroksári-utra, a hol az egy helyre 
szorított benzinláng fekete, bűzös füstje ka­
varogva verődik föl az ólomszürke égre.

Egy hónap alatt ez már a negyedik 
hasonló eset, a mely. erélyes intézkedést kö­
vetel a hatóság részéről.

A tűz még egyre tart. A kár körül­
belül 30.000 koronára tehető, mert az elégett 
drága benzin-anyagon kívül a felrobbant 
tartályépület is teljesen megsemmisült.

Egy halálraítélt utolsó percei.
— Saját tudósitónktól. —

5 iktor Hugónak van cgy regénye ilyen 
címmel; hires a regény,az egész világon. Hanem 
az amerikaiak nem elégedtek megfáz iró fan­
táziájával. a valóság szerint akarják megismerni 
egy halálraítéltnek az utolsó perceibene támadó 
gondolatait. A fantasztikus esetről a nev-yorki 
Gun ad hirt.

San Franciscóban egy clzüllött fiatal em­
ber, a ki sok foglalkozása közt újságíró is volt 
egy ideig, rablógyilkosságra vetemedett, amiért 
halálra Ítélték az esküdtek". Amikor az ítélet jog­
erőssé lett és az elítéltnek felolvasták azt, a tör­
vényszék elnökénél jelentkezett annak a san- 
frauciscoi lapnak a szerkesztője, a kinél az 
elitéit pár hónapig munkatárs volt s arra kérte 
az elnököt, engedje meg a halálraítéltet meg­
látogatni a cellájában. A találkozás az egykori 
főnök és alkalmazottja közt természetesen nagyon 
drámai volt, de < sakhamar a beszélgetés üzleti 
fordulatot vett.

— Nézze, fiatal ember — mondta a szer­
kesztő, magának szegény anyja van, a ki bizo­
nyára melyen sajnálja ezt a szomorn dolgot. De 
ajánlok önnek egy módot, aumclylyel legalább 
némi vigasztalást nyújthat neki... írja meg 
utolsó éjszakájának a hangulatát s minden sor­
ért egy dollárt fizetek. Ez az összeg jól fog 
esni az anyjának.

Az elitéit megkötötte az alkut s másnap 
reggel a sanfran iseói közönség meglepetéssel 
olvashatta a következő cikket a lapban:

Egy halálra Ítélt utúlsó órái. Még nyolc 
órám vau a cudar életből s aztán átszállítanak 
villanyos erővel a más világra. Itt ülök ebben 
a nyomorult cellában, kavarom a teámat és szí­
vom a pipámat, miközben azon kell gondolkoz­
nom, mit Írjak egy dollárért sorunkéit. Eszembe 
jutnak szép szerelmeim, a melyek közt a leg­
vidámabbakat ime feljegyzem...

S következett egy sereg vidám szerelmi 
kaland, összesen 2340 sor nyomtatásban. Szóval 
a halálraítéltnek nem voltak nagyon szomorú a 
gondolatai. Egész éjjel irt s még akkor is irt. 
a mikor a hóhér érte jött. Ekkor félbe kellett 
szakítania a munkát, A cikket igy végezte:

„Bocsánatot kérek a tisztelt olvasó közön­
ségtől, hogy nem fejezhetem be a novellámat, 
de a hóhér ur már türelmetlenkedik s mennem 
kell..."

A ikk természetesen óriási szenzációt 
keltett s boldogtalan anyának megküldte a 
kiadó a honorárium duplája hálája jeléül.

Az inas szerencséje. (Éjjeli express 
tudósítás.) Parisból táv írják: Egy Egerszegi 
nevű magyar fiatalember, a ki a Charlesrois 
vándorcirkusz mülovarnöj inék inasa, hazul­
ról azt a hirt kapta, hogy ötszázezer koro­
nás főnyereményt, csinált. Egerszegi tovább 
is megmarad a cirkuszban.

A kölni orvos-sztrájk. (Éjjeli ex­
press tudósítás.) Kölnben még mindig 
nincs megegyezés az orvosok és a beteg- 
segélyző-pénztárak közt. Az orvosok tehát 
továbbra is tartózkodnak a betegsegélyző- 
pénztárak tagjait kezelni. A pénztárak 
idegenből szerződtettek orvosokat, a kiket 
viszont a kölni orvosok és a közönség boj­
kottéinak. Minthogy pedig a betegsegélyző- 
pénztárak oly rosszul honorálják orvosaikat, 
hogy abból megélni nem tudnak, valószínű, 
hogy ezek is ott hagyják a betegsegélyző- 
pénzlárakat s igy a pénztárak végre is 
teljesíteni fogják régi orvosaik követeléseit 
annál is inkább, mert a közönség az orvo­
soknak fogja pártját.

Egy egész család megörült. 
(Éjjeli express tudósítás.) Berlinben 
most olyan eset történt, a mely 
méltán felkeltheti a tudósok íigyei­
mét, Egy egész család, a cselédjé­
vel együtt egy rögeszme áldozata 
lett. Berlini tudósítónk a követke­
zőt táviratozza: Berlinben ma egy 
egész családot az őrültek házába 
vittek. Az Eberwalderstras.se egy 
házában lakott egy Schneider nevű 
leány két fivérével és cselédjével. 
A leánynak jól jövedelmező divat­
áruüzlete van, az idősebbik fivére 
pediga postánál jobb tisztviselő. Vala­
mennyinkről kiderült, hogy rögesz­
méjük, a melybe beleőrültek, hogy 
egy éjszaka ki fogják őket rabolni. 
Lakásukon mindenféle zárakat al­
kalmaztak s megtakarított pénzü­
ket barátaik őrizetére bízták. Az 
éjszaka Schneider a lépcsőházban 
feküdt le és maga mellé tett egy 
lovassági kardot. Mikor egy lakó 
jött fel a lépcsőkön, a fiatal ember 
íölriadt és kardjával súlyos sebeket 
ejtett rajta. Aztán bement a lakásba, 
ott meg az öcscse riadt fel, a kivel 
összetűztek és az idősebbik fivér 
kardjával megvagdalta szerencsét­
len öcscsét. így kerültek a rend­
őrségre, onnan pedig az őrültek 
házába, a cseléddel együtt, a kin 
szintén erőt vett ez a rögeszme.

Vak tüziiárma egy színházban.
(Éjjeli express tudósítás.) Csak most érke­
zik hir egy nagy pánikról, a mely a múlt 
héten történt a revali városi színházban és 
könnyen végzetessé válhatott volna. A múlt 
pénteken a revali színházban zsúfolt néző­
tér előtt kerül szilire egy orosz operett. Elő­
adás közben, éppen legördült a függöny, 
tüzoltókocsik robogtak el a színház előtt 
trombitálva. A közönség megrémült s a ki­
járatok feló menekült. Irtóztató pánik támadt 
'különösen a zsúfolásig megtelt karzaton. A 
menekülők egymást taposták le és segély­
kiáltások töltötték be a nézőteret. Ebbe a 
kétségbeejtő kavarodásban egy néző a föld­
szintről lekiáltott a zenekarba, hogy játsza­
nak egy indulót. Ez használt. A vig induló 
megnyugtatta a karzat közönséget s a mikor 
nyomban azután felhúzták a függönyt, hogy 
folytassák az előadást, sietett mindenki el­
foglalni a helyét. De az operettet nem lehe­
tett befejezni, mert a karzaton temérdek 
sokan megsebesültek a nagy tolongásban és 
azoknak elszállítása hosszú időt vett 
igénybe.
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CSARNOK.
Az örökség'.

■* ■ — Regény. —
írta: Than Gyula.

(Folytatás.)
Ronkai még sokáig maradt együtt 

-azután Bátor Balázszsal, de Ilma c-sak nem- 
jött.

— No látod, — mondta Ronkai készü 
lődése közben a nábob. — Ilma csakugyan 
nem jött. Hátha csalódtál ?

— Legkevésbbé sem. Majd holnap.
Ronkai távozott, Bátor Balázs pedig 

nyugalomra tért. Reggel a terrászon a reg­
gelinél találkozott leányával. A nábob ki­
váncsi volt, hogy Ilma csakugyan előhoza 
kodik-é Targainé segítésével. Nem sokáig 
kellett várakoznia . . . Ilma hamarosan 
mindjárt beszálgetésiik elején előhozakodott 
vele.

— Kedves apukám, ugy-é te nem tud 
nál tőlem semmit megtagadni ?

— Semmit, leányom.
— Kérni is ritkán kérek tőled vala­

mit, pedig ha más volna a helyemben, nem 
győznéd kielégíteni a szeszélyeit.

— „De te angyal vagy édes gyer­
mekem. Édes anyád minden jóságát, szelíd­
ségét, nemes lelkét, jószivét, egyszerűségét, 
minden jó tulajdonságát örökölted.

— Ritkán van vágyam, ritkán van 
kérésem, a mostani se olyan, hogy könnyen 
ne teljesíthetnéd. Egy szegény anya érdeké­
ben szólok.

— Tehát igaz ? — ugrott fel az asztal­
tól Bátor Balázs.

— Mi igaz ? — kérdezte csodálkozás­
sal Ilma, a kit meglepett édes atyjának 
szokatlanul erélyes s vele szemben soha 
sem éreztetett hangja.

— Az, hogy Targainé behálózott, hogy 
megszéditett, hogy hatalmába kerített,

— Ki mondta ezt neked ?
— Az nem tartozik ide.
— De engedj meg drága apukám, 

nagyon is ide tartozik. A ki azt mondta az 
hazudott. Ugyan mivel hálózott volna be? 
Azzal talán, hogy a fia után vágyik, hogy 
az anyai szeretet gyermeke után viszi, hősi- 
segélyre van szüksége s hogy ezt a segélvt 
egy szóval se kérte, nem is merte volna 
kérni, én ajánlottam fel neki önszántamból.

A nábob leányához lépett s egyszerre 
szolidebb hangon kérdezte:

— Csakugyan te ajánlottad fel neki ?
— Hát hazudtam-e én valaha?
— Soha, édes gyermekem.
— Nos hát én ajánlottam fel s ha te 

ismernéd a „helyzetét, te sem tettél volna 
másként. Édes jó apuskám. Ne hallgass te 
hazug hízelgőkre. Hallgass te én rám, a 
kit hozzád a gyermeki, a legigazabb, a 
legönzetlenebb szeretet fűz.
, , ~ Igazad van angyalom! — És a ná- 
liob magahoz ölelte szép leányát, megcsó­
kolta, megsimogatta, — igazad van, drága 
angyalom. Te rád hallgatok. Te vagy min­
denem, örömem, boldogságom nekem.

— Folyt. köv. —

NYILTTÉR.
Értesítés.

turl-ipjSw’ született.Merkel Antónia asszonyt 
lurhetetlen magaviseleté miatt kénytelen
tan éhből fa|gJu‘ S külön háztartást alapi- 
1ette nb51 foly°Iag,miután nőm kijelen-
o-m küídeni f j?vöben is hozzám 

í°§f„ küldeni, — figyelmeztetem a n é
közönségét valamint a t. kereskedő urakat 
hogy számlámra hitelbe neki ne adjanak semmit, mert azt nem fogom kifizet,!? 

Debrecen, 1904. jan. 15.
Tikos József.

PEBSECZENI PJSÄG.

Ma, szombaton, bérlet 90-ik szám (A)

FLIRT NAGYSÁM.
Színmű 3 felvonásban,

olnap, vasárnap, január 17-én, két előadás 
Délután 3 órakor:

ÜST am.
Színmű 3 felvonásban. . ^ 

Este 7 és fél órakor, bérletsziinetben. "

Aranyvirág.

Donogáa és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debreczen, Kistemplombazár.
Nagy választék

farsangi czikkckliő!
Franczia Victoria selyem, 

hímzett gázok, ajour selyem 
batist, trieotln. mervellieux, 
louisenne selymek minden 

színben.

ZÉCrtesités-
A tisztelt közönséget értesítjük, hoev 

25 év óta fennálló ' s”

A „Takarék és Hitelintézet 
rősziróny- társaság‘

41i4°'o mellett elhelyezett beté­
tek kamatlábát 1904. íebrnár 
1-töl kezdődőiig 4°j0-ra szállí­

totta le
él Igazgatóság.

w —f
Ki nemcsak pillanatnyi örömöt 

keres, de idővel drága ereklyét óhajt 
megőrizni hozzátartozói fényképeiben, 
az keresse fel

műtermét j
Szent-Anna-nto;t;a 5. szám.

Páratlan szép nagyítások 6 írt­
tól 12 írtig ugyanitt kószálnék

12 példány raisj 1 firíit,
A fenti ezég ez uj év napján je­

gyezte felvételeinek 70 ezredik folyó 
számát. Ily magas számot eddig a ha­
zában csak a fővárosi Strelinszky-czég 
ért el.

a kicsinyben! darusítást is beve­
zettük.

Elvállalunk menyasszonyok ré­
szére szükséglendő ágyneműk 
berendezését a legalsóbb minőségtől 
a legjobb kivitelig meglepő olcsó árakon.

Továbbá régi használt ágyne- 
müek tisztítását is elvállaljuk.

Pontos kiszolgálásért régi ezégünk 
kezeskedik. A t. úri közönség becses 
pártfogását tisztelettel kéri

Reich Hermann és Társa
Halvan-ntcM 74. szám.

BRAZAYIÜ5 
S0SB0RSZES2

NACY UVEC ÁRA: 2 KORONA
kis - uvEc Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN UVECME2 
« MtUEKELVE VAN I

Miden házi gazdasszony tegyen próbát az
élesztő nélküli

8CHÁRP-féle egémégi.,KUGLÓF“ toellraD
liszttel,

mely remek szép, ízre nézve pedig 
felülmúlhatatlan finom Kuglóf süteményt ad. 

Használati utasítással
1 csomag ára 50 fillér.

Minden dicséretnél meggyőzőbb egy kísérlet.

Kapható:
Deutsch Lajos és Deutsch Albert Fia

czégeknél.

Uradalmi tea vaj
naponta friss érkezés 1 kilogramm 

1 forint 20 krajezár, kapható
KERTÉSZ SÁNDOR

főszer- és csemege kereskedésében,
Koaeuth-utoza 17. sz.

A Lamprecht palotában
a Singer et Co. varrógép üzleti 

helyisége és raktárai

május 1-töl kiadó.
Továbbá az udvarban

a volt BIEDERMANN-íéle
bolthelyiség 11 redőnyös ajtóval, 

betonirozott pinezévet
azonnal kiadó.
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'S Levelezés.
UR3ÜH! Szórakozás czöíjából idősebb nrral 

óhajt levelezni intelligens özvegy urinő. Le­
vél „Szórakozás" jelige- alatt íőposta post-
reatanÉe.

„NEFELETS^-nek levele van a megjelölt helyen.

CSINOS fiatal özvegyet vagy tisztességes 
leányt keresek házvez etőnőnek avagv álladó 
barátnőnek. Postrestante leveleket „Vagyonos 
éri ember“ helyben <j;zimen kérek. Csak ko­
moly és részletes ayaulátokat veszek figye­
lembe.

Kereslet.
SCHWEITZER TESTVÉREK ezégnél több 

rendbeli állás üresedésbe jött, felvétetik egy 
kiszolgáló kisasszony, egy pénzbeszedő, két 
utazó ügynök. Jelentkezhetni a ezég irodá­
jában.

EGY JÓ CSALÁDBÓL való fiú tanulónak fel­
vétetik Kertész Mii :lós, fűszer és vegyes ke­
reskedésében. — Csapó-utca 5. sz. a.

ÓVADÉKKÉPES iparos vagy kereskedő sziki 
viz darusításra fölvétetik. — Teleki-utcza 100.

ÜGYES gépleány. isi nyomdában már dolgo­
zott, felvétetik. Hol? megmondja a kiadó- 
hivatal.

EGY JO családból való fiú tanulóul fölvétetik 
Blattner Gyula üveg- és porczellán üzletében.

Ajánlat.
KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még 

bizonyosabb enmél, hogy Debreczenben női 
ruhaszöveteket, febérnemiieket, vásznakat, 
női- és gyermek-felöltőket a legjobban és 
legjutányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP 
FIAI ozégyél lehet vásárolni. Hogy pedig 
itt lehet a legjobb és legolcsóbb báli ruhákra 
alkalmas batiitztokat kapni, olyan szent és 
bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.“

KÖHÖGÉSNÉL legjobb ezukor a Borsy-fóle 
pemetefű ezukorka, 1 doboz 10 krajezár. 
Kapható Borsy ezukrászdába és Jósa és 
Jóna uraknál.

FÉRFI és női fehémemüek, gallérok, kézelők, 
nyakkendők, esőemyők, kötött és bélelt 
kesztyűk, haraszt ruhák, ujjas és sapkák, 
lábszárvédők stb. beszerezhetők Márton 
Gyula üzletében Bika szálloda mellett.

SZIVES tudomásul, hogy eddigi petroleum for­
rásom, felülmúlhatatlan versenynyel meg­
eredt. Tisztelettel Neumann Nándor, festék 
szén és petróleum kereskedő Hatvan-utcza 5. 
Telefon 205.

VALÓDI OROSZ PETROLEUM! Van szeren­
csém a t. ez. közönséget értesíteni, hogy üz­
letembe egy kiváló faj orosz petroleum ér­
kezett, mely szép fehér égése és tartósságá­
nál fogva minden eddigi gyártmányt felülmúl 
és még sem drágább az eddig forgalomban 
lévő rossz minőségű éknél. Kérem meggyőző­
dést szerezni róla. Tisztelettel Téréi József 
utóda petróleum, festék és zsiradék nagyrak­
tára. Hatvan-utcza 13. Telefon 170. Házhoz 
szállítva 5 lt. kannákban.

EGY mázsa kőmentes és szagmentes barna 
kőszén 1 frt hazaszállítva. Neumann Nándor 
petroleum és szónkcreskedőnél. Hatvan-utcza 
b. Telefon 205. szám.

SZŰCS munkákat, boák készítését gyorsan és 
jutányosán készít Rózsa szücamühelye Kis- 
templombazár.

PEMETEFŰ maláta, és égetett ezukorkák 
mindig frissen kaphatók, Riesz ezukrázdá- 
jában.

HATÓSÁGILAG engedélyezett végkiárulás 
chinaezüst-evőeszközök és egyébb tárgyak 
porczellán és üvegáruk végkiárusittatnak ifj. 
Pájer József utódánál.

BOCSKAI -KERTI Darvasffélo faj tiszta Ezerjó 
bor kapható literenként 30 krért Kertész 
Sándor fűszer- csemege és délrgyümölcs- I 
kereskedésében, Kossuth utcza 17. sz. !

1904. január 16

UTCZAI bútorozott szoba előszobával kiadó. 
József kir. herczeg-utcza 11. sz.

MŰKÖDŐ tanítónő izraelita családhoz ajánko- 
zik. Szives megkeresések: „Tanítónő" czim 
alatt a kiadóba kéretnek.

ELFENBEIN és KLEIN elvállal minden gumi 
anyagból készült czipőt és kalocsni javítást, 
a mi Debrecenbe még nem volt.

HURKA-ESTÉLY szombat és vasárnap a kék 
macskához czimzet vendéglőben Péterfia-utcza.

ZONGORA rövid, modern kiadó József kir. 
herczeg-utcza 45. sz.

JÓKAI-UTCZA 3. sz. ház, Garai-utcza 9 sz. 
ház berendezett üzlethelyiség trafik és kor­
látolt italmérési engedéllyel jutányos áron 
eladó. Értekezhetni Tóth György városi Nagy­
erdei kertésznél, kertész-telep.

FŰSZER ÜZLET jóforgalmu helyen Italraérési 
joggal azonnal átvehető. Czim a kiadóban.

Eladás.
EGY ÁLLÓ íróasztal olcsón eladó. Czim a 

kiadóhivatalban.

18 és fél hold ondódi föld eladó. Szent-Anna- 
utcza 44. sz.

10 HOLD föld az Ondódon eladó. Értekez­
hetni Meszena-utcza 4. szám.

700 DARAB tölgyfa, mely 2 éves vágás, eladó, 
Mester-utca 21. sz. Ugyanott 2 hordó méz 
eladó.

ELADÓ. Egy 8 ló erejű Marschal csép'ő gar­
nitúra jutányos árért sürgősen eladó vagy 
kissebért elcseréli, czim: Rákóczy-utcza 34.

Polgári Takarék és Segélyszö-S 

vetkezet
Piaoz-utoza 83. sz. Geréby-ház.
Kölcsönöket kedvező visszafizetési fel­
tételek és jutányos kamatláb mellett, 
már most is folyásit. Kérvények gyor­

san intézteinek el.
Betéti könyvek az 1904. január hő 1-én 
kezdődő Vili. évtár*ulalra még mulasz­

tási illeték nélkül válthatok.

B FARSANGRfl

raktárra érkeztek :

Divatos farsangi szövetek,
remek kivitelű

franczia selyem batistok, leg­
újabb virágos tüllök, delainek,

áttört selyem lyonais, @
állandó nagy választék

menyasszoaji ritalpell
fátyolok és koszorúkból.

Szabi Lajos Fiai
ezégnél

Debreczen, Rózsa-utcva.

alapok, czipők, ingek, 
nyakkendők, téli alsóru- 
kák, harisnyák, gallérok, 
kézelők, inggombok, 

czigarettapénz-, szivar- es
tárezákat,

valamint ajándék és dísztárgyak
h.llar.iati oies^ ftr-an bem reztv-iöic

bazár űzte é^en 
Frohne? szálloda mellett.

G-yöja.-yör'ü.

farsangi iijiomgoh
Csipkeruhák, Selyemgázok, 
Ruhaselymek, Áttört Gre­
nadin - szövetek, Sima és 
mintázott Selyem- Batisz- 
tok, Hímzett- és Ajour Ba- 
tisztok,Belépőkre valóposz­
tók és selymek, Legyezők, 

sálok, virágok érkeztek:

Bosznay J. és Társa
divatáruházüban,

Debreczen, Komth-uícza, 5. sz.

L egkedveltebb asztali, pecsenye és csemege

borok árjegyzéke.
Vadász Emil nr átkosföldi szőlőtelepe 

terméséből:
1903 évi Kadarka.............................1 liter ____,?8 kr-
1903. „ Kövidinka....................... ..... '_.gg
1903. „ Killing.............................1 v ____,35 ”

Bnday Gyula ügyvéd nr terméséből:
1900. évi k tűnő zamatos Kizlicg . 1 liter _44 kr
1Ö78. „ Ermelléh-székelyhídi Ba-

1885. „ É rmellék -székely hi di sie- 
melt Bakator 070 liter, 
üveggel együtt ....

—.66

1902. évi
1903. „ 
1901. „ 
1901. „ 
1900. „ 
1900. „ 
1903. „

Eás termelőktől:
Homoki Asztali bor

Hegyi ó bor 
Ménesi siller 
Magvarádi . 
Ezerjó . .

1 liter —.26 kr.
-.26 

—.32 
—.35 
—.40 
—.50

csemegeborok:
Erdélyi (Szászsebes)) „Leányka“ 0*70

* • • • • • 1 üveg —.65 kr.
„ (Medgyisi) Bizhng 070 liter 1 „ —.85
* fi Muskotály 0 70 liter 1

Maszka Magyarádi Sziklabor 1 kostök 
Szamorodni . ,

Busiiti-as<za

Tokaj-hegyaljai assza 
Tokaji assza

kis
nagy

. 1 
1

VÁRAT JÓZSEF.

—.85 
1.15 
120 

—.60 
1.40 

—.75 
1.20 
2 40

kere-kedésében, Simonffy-utczai városi 
bérház.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város ' önyvnyomdájában (Városház, keresztépület) a Debreczeni Újság körforgógópón


